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KRYTERIA OCENIANIA ZADA N
POZIOM PODSTAWOWY

Numer Maksymalna Uwagi
zadania| KRYTERIA OCENIANIA punktacja za
zadanie
1. |Za poprawne przypogdkowanie wszystkich struktur — 1 pkt
Poprawna odpowierd 1
A.3, B.4 C.1
2. |Za podanie odpowiedniego przykiadu ragz i funkcji, ktoy petni w nim nabtonek migawkowy |—
1 pkt
Przyktady poprawnej odpowiedzi:
Przykfad narzadu Funkcja nabtonka migawkowego 1
Siow6d przesuwanie komorki jajowej / zygoty / zarodka
14 w kierunku macicy
tchawica / oskrzela prze_suwanlélyzu i przykl/epnych d,o niego
zanieczyszczew strorg gornych drog oddechowych
3. |Za poprawne ok&enie liczby neuronow i liczby komorek glejowycH -pkt
Poprawna odpowierd 1
liczba neurondéw 1, liczba komérek glejowych 4.
4. |a)
Za podanie poprawnej nazwy i funkcji wskazanegagoar — 1pkt
Poprawna odpowier
krtan — jest nargdem gtosu / umdiwia wydawanie dwickow
b) 3

Za wykazanie zwizku budowy chrzstek tchawicy z przedstawionymi sytuacjami — p&t p

Przyktady poprawnej odpowiedzi
1. Podczas kaszlu rdnie gtadkie aczace piekcien chrzstki kurcz sig, co powoduje zwzenie
tchawicy i umaliwia wzrost cénienia, powodujcy wypchngcie powietrza,
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2. Przelyk potaony jest od strony, gdzie znajduje §itona hczaca pieécienie chrzstne, dzki
temu przesuwage st wzdtwz przetyku ksy pokarmowe nie uciskajna chrastki tchawicy, ale
na ich elastyczne / glkie pohczenie.

a)
Za podanie poprawnych nazwziego z dwoch wskazanych elementéw — po 1 pkt

Poprawna odpowied
X — ma (stawowa) / jama stawowa wypetniona mazyY — chrzstka (stawowa) / chagtka szklista

b)

Za podanie i okrdenie roli wskazanych elementéw w funkcjonowanamsi — 1 pkt
Przyktady poprawnej odpowiedzi:

Elementy te zmniejszatarcie w obgbie stawu.

Elementy te minimalizajtarcie kdci o siebie podczas pracy stawu.

Za wskazanie kalego z dwoch wixiwych okrelen — po 1 pkt
Z wskazanie dwoch niewdeiwych okrelen lub wskazanie wicej niz dwoch okrélen — O pkt

Poprawna odpowied
B, D

Za podkrélenie wigciwych fragmentéw (laeldéw) na schemacie — 1 pkt
Za narysowanie poprawnego schematu — 1 pkt

Poprawna odpowied
nozdrza zewsirzne— jama nosowa- krtasi —gardto — przetyk— tchawica— oskrzela—
oskrzeliki— pecherzyki ptucne

nozdrza zewgtrzne— jama nosowa- gardto— krtan — tchawica— oskrzela— oskrzeliki—
pecherzyki ptucne
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8. |a)
Za podanie poprawnej nazwyesei centralnego uktadu nerwowego, w ktérej znajdiig osrodki
oddechowe, regulage rytm wdechow i wydechdow — 1 pkt
Poprawna odpowied
rdzen przedhiony
b)
Za podkrélenie obu wiaciwych parametrow — 1 pkt
Poprawna odpowier
wzrost pH krwi /_spadek pH krwi wzrost ilgci CO, we krwi/ spadek iléci CO, we krwi
9. |Za zaznaczenie naczynia A i podaniedej z dwdch widocznych na rysunku cech,
charakterystycznych dla budowatriicy — po 1pkt
Poprawna odpowied
Rysunek A
- W $cianie ttnicy wyskpuje grubsza warstwa mni gtadkich (nz w $cianiezyty),
- Swiatto tetnicy ma ksztatt okagty/ przekroj tego naczynia jest algty (natomiast przekrgjyly jest
owalny)
10. |a)

Za poprawne okgtenie znaczeniazyt i tetnic wiencowych w prawidtowym funkcjonowan
komorek mgsnia sercowego cztowieka — 1 pkt

Poprawna odpowied
zyty wiencowe — odbierajszkodliwe metabolity z komérek mdnia sercowego,
tetnice wieaicowe — dostarczakomorkom mesnia sercowego tlen i substancjezpacze.

b)
Za poprawne ok&enie naczy, ktére odchodzod aorty —1 pkt

Poprawna odpowied
Od aorty odchodgtetnice wieacowe
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11.

Za okrdlenie wigciwej fazy wraz z uzasadnieniem — 1 pkt

Poprawna odpowied

Spiacy maze mowt podczas fazy REM, poniewawoOwczas nysnie twarzy § napkte co
umazliwia artykulacg mowy (w fazie SEM, kiedy msnie g rozluznione bytoby to utrudnione).

12.

a)
Za wskazanie wigiwych krwinek — 1pkt

Poprawna odpowier
A. / neutrofile

b)
Za podanie kadego z dwdéch odpowiednich przyktaddéw mechanizmopoouicci nieswoistej,
zwigzanych z funkcjonowaniem uktadu pokarmowego — pétl

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

- odruchy wymiotne / biegunka

- obecnac¢ w slinie lizozymu, niszczcego komorki bakterii,

- wydzielanie przez komoérkiuzowki zotadka kwasu solnego, ktéry niszczy drobnoustroje.

13.

Za wskazanie wkziwego przyktadu stymulacji czynéa wydzielniczejslinianek izotadka

na zasadzie odruchu bezwarunkowego — 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Na zasadzie odruchu bezwarunkowegogqmagé stymulacja wydzielaniiny i sokuzotadkowego

przez sarg obecn&¢ pokarmu w ustach, poniewanpuls przenosi nerw uktadu autonomicznega.

Poniewa reakcja ta zachodzi ta& pod wptywem bagta mechanicznego / wowczas, gdy do us
witozymy jakikolwiek pokarm, a nawet przedmiot, ktorg mest pokarmem.

5

14.

Za przyporadkowanie kademu sktadnikowi pokarmowemu wszystkich odpowieldmjouczotow —
po 1 pkt

Poprawna odpowied
biatka i peptydy 3, 4, 5; tluszcze 3, (4,) Bgglowodany 1, 3, 5.

15.

Za poprawn ocere wszystkich stwierdze- 1 pkt
Poprawna odpowier

1.P, 2.P, 3.P
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16.

Za poprawne wyjienie, uwzgtdniajace obecn& kwasu solnego w sokiotadkowym i skutki
jego dziatania widoczne w jamie ustnej lub gardlepkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Czeste wymioty powoduj podranienie gardia, a tak uszkodzenie szkliwakow, przez kwas
solny zawarty w sokuaotadkowym, co mae by stwierdzone podczas badania przez stomatologa
lub laryngologa.

17.

Za podanie kadego z dwdch argumentow, uzasadyuggh zalecenia dietetykOw — po 1 pkt

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

- Zjadanie wekszej ilasci positkow nie powoduje nadmiernego reggania s¢ / rozpychania
zotadka, dzeki temu nie lrda sic powigkszaty jego rozmiary i uczucie syt bedzie wystpowato
po spayciu mniejszej iléci pokarmu.

- Zjadanie wekszej ilasci positkow nie pozwala odczuwailnego gtodu, a w dalszej konsekwengji
objadania si.

18.

a)
Za wskazanie wkziwej grupy dzieci, ktéra stanowita greigontrolm — 1 pkt

Poprawna odpowied

Grupe kontrolra stanowity dzieci otrzymuagych napoje bez sztucznego barwnika / tartazyny
b)

Za poprawne wyjaienie, uwzgtdniajace zwhzek podanej w teicie roli cynku ze skutkami jego
niedoboru upsledzajcymi odpornéé — 1 pkt

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

- Niedobdr cynku, spowodowany nadmiernymzamiem pokarmow z tartazyrmaze powodowé
wytwarzanie mniejszej ikzi przeciwciat, koniecznych do zwalczenia infekcji.

- Spazywanie nadmiernej ikzi tartazyny mae skutkowd niedoborem w organizmie cynku, ktony
jest niezlkdny do utrzymania odpowiedniego stanu bitwzowych, ktore stanowibarieg
odporndci nieswoistej / ktérych wkxiwy stan zapobiega wnikaniu drobnoustrojow do
organizmu.

19.

Za poprawn ocere wszystkich stwierdze- 1 pkt

Poprawna odpowier
1.F 2.P, 3. F
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20. |a)
Za poprawne podanie dwdch par nici o takim samyladgie i kolejndci nukleotydow w budowie
DNA — 1 pkt
Za poprawne podanie tylko jednej pary nici lub pudgednej lub dwéch béinie dobranych par
o réznym sktadzie i kolejngci nukleotydow — O pkt
Poprawna odpowied
1i3, 2i4
b)
Za poprawne wyjaienie znaczenia zachodzenia procesu replikacji NRomédrkach organizmu
cztowieka, zachowyggych zdolné¢ do podziatow — 1 pkt
Za niepela lub bkdna odpowied, ktéra nie uwzgldnia znaczenia procesu replikacji dla
powstawania komorek potomnych o takiej samejcildNA, jaka miata dziedca s¢ komorka -
0 pkt
Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Dzieki procesowi powielania DNA komorki potomne otrzyiatiaka samy informacg genetycza
jak komorka wy§ciowa (macierzysta).
21. |Za poprawne obliczenie procentowego udziatu wsaystkasad w budowie podanego DNA. — 1 [pkt
Poprawna odpowier
DNA
A% C% G% T% U%
30 20 20 30 0
22. |Za wskazanie zdania poprawnie ckagcego zdegenerowanie kodu genetycznego - 1 pkt

Poprawna odpowied
D. / Ten sam okrdony aminokwas mize by wyznaczany przez wtej niz jedra trojke
nukleotydow.
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23.

Za zaznaczenie Wdaiwej liczby kodonow wysfpujacych w casteczce mRNA — 1 pkt

Poprawna odpowied
B./72
Poniewa jeden kodon (3 nukleotydy) w mRNA wyznacza jedemnnmkwas w biatku.

24.

a)
Za zaznaczenie wdaiwego prawdopodobistwa urodzenia kolejnego dziecka chorego
na fenyloketonug — 1 pkt

Poprawna odpowied

A. 1 25%

b)

Za zaznaczenie odpowiedniej choroby, dziedziczamsposob recesywny autosomalny —1 pkt

Poprawna odpowied
A. albinizm

25.

a)
Za poprawne zapisanie obu genotypowzyciem odpowiednich symboli alleli — 1 pkt

Poprawna odpowied
genotyp kobiety XY genotyp ojca dziecka *X

b)

Za poprawne wypetnienie szachownicy i gkeaie na jej podstawie wdaiwego
prawdopodobigstwa — 2 pkt

Za poprawne wypetnienie szachownicy, akgdbie okrélone prawdopodobiestwo lub brak jego
okreslenia — 1 pkt

Za podanie poprawnej wastm prawdopodobigstwa przy bidnej krzyzéwce — 0 pkt
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Poprawna odpowier

o d x4 Y
xP xPx¢ xPy
x4 x9xd x4y

Prawdopodobi@stwo, ze dziewczynka niedalzie daltonisth — 50%

26.

Za poprawne wyjaienie, uwzgtdniajace wprowadzanie leku przez uktad oddechowy / irdjala
1 pkt.

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

- Gen wprowadza sitylko do komorek uktadu oddechowego / ptuc, a nwikoydoza jest chorab
upcsledzapca take funkcjonowanie nasgléw innych uktadow / uktadu pokarmowego.

- Allel warunkupcy chorole genetycza wystkpuje we wszystkich komérkach organizmu,
natomiast prawidtowy allel jest wprowadzany tylkm uktadu oddechowego, ga choroby nie
mozna & drogy wyleczyC.

- Nabtonek uktadu oddechowego/ do ktérego na dradzalacji jest wprowadzany prawidtowy
gen, ztuszcza sii nowopowstate komaorki niegbla go mie, dlatego porcje leku musbyc
podawane co pewien czas.

27.

Za poprawne podanie kdej z dwoch nazw opisanych zat@sci migdzygatunkowych - po 1 pkt
Poprawna odpowier

1. komensalizm / wspotbiesiadnictwo 2. drapietwo / 1. drapignictwo, 2. komensalizm /
wspotbiesiadnictwo

28.

a)
Za podanie kadego z dwdch odpowiednich przyktadéw zanieczyszcp®prawne okréenie ich
negatywnego wptywu na zdrowie cztowieka — po 1 pkt
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Przyktady poprawnych odpowiedzi:
- pyly — powoduj choroby drog oddechowych, uedzap wymiare gazova,

- tlenki siarki (i azotu) — (uszkadaapabtonek uktadu oddechowego), powadthoroby uktadu
oddechowego / choroby uktadukenia.

- benzopiren / benzen — ma dziatanie rakotworcze,
- dym weglowy — wywotuje duszniei, zaburza wymiagigazows w ptucach,
- dioksyny — maj dziatanie rakotworcze.

50 pkt




